

铁建情怀

偶遇马兰花

邹兆喜

“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人在说话，请你马上就开花！”伴着这首童谣，我们长大了。秋天的北京蓝，天空的多彩云，周末的午后，我走进工地旁边的东风公园，突然看到路边旺盛生长的马兰花，不禁思绪万千。说起来，我还是马兰花的孩子啊！

我是村里第三个大学生，毕业后加入中国铁建，成为一名技术员。后来因为家庭等原因，我离开了中国铁建，这一走就是10年。10年间，我换过多份工作，见识过繁华，忍受过委屈，也曾风光无限，但内心始终没有真正快乐过。

今年初，由于工作遇到较大挫折，我待在家里闷闷不乐。妻子劝我说：“要不再回铁建试试，这几年一直在招人。”尽管先前想过，但这次却让我动了心，就像漂泊多年、伤痕累累的浪子渴望回到家的怀抱。

回去！等我再次加入中国铁建，回到熟悉的工作岗位，参与的第一个项目是京沈高铁朝阳站房工程。听着微信里阔别十年的同事发来的问候，让我心

中感动；看着项目部年轻同事们每天忘我的工作，让我备受鼓舞。以前不喜欢的工作，现在看起来是那么亲切。

有一次，为了抢抓工期和进度，大家加班加点，一直忙活到晚上11点多。我和通风主管李欢乐、给排水主管李乾坤、空调技术主管郭强、电气主管姜振华等同事一起到食堂，大师傅不辞辛苦，给我们做了打卤面，郭强特意回办公室从仍在加班的同事那里取来一瓶雪碧，说是以此代酒。

“邹工，工地这么辛苦，你为啥还回来？”大家干了一杯后，李欢乐问我。我笑了笑，说道：“之前羡慕外面看似清闲的生活，后来觉得铁建才是我的家，只有回到工地，我的心才踏实。”

“哈哈，我才知道，还有人喜欢工地！”郭强笑道。我说：“如果不喜欢，那你们为啥能坚持这么多年？”姜振华喝了一口饮料：“在中铁建设的这些年，要说为啥坚持，真是全凭热爱！有可爱的同事风雨同舟，有睿智的领导带领前行，有幸参与每一项重大工程的建设，

我都特有成就感！”

话罢，大家沉默了，过往的工地生活一幕幕浮现在眼前。李乾坤站了起来：“一切尽在不言中，敬中铁的兄弟！”五个杯子重重地碰在了一起。

在之后的日子里，和这些可敬可爱的同事们相处多了，我越发受到感染，也越来越享受这种奋斗的快乐，仿佛自己从未离开过。随着了解的渐渐深入，我知道这些乐观、勤奋的年轻人都是名牌大学毕业生。在项目负责人周益金和总工程师王炎波的带领下，参建人员秉承着“建造时代精品，创造和谐环境”的使命，传承和发扬铁道兵的光荣传统，不畏艰难，勇攀高峰，不断贡献自己的青春年华。

抬头间，我和路边郁郁葱葱的马兰花撞了个满怀。可亲可敬的马兰花，不与群花争艳，不恃宠而骄，默默生长在路边和野地里，点缀着大地，温暖着世界。这像极了我们甘于奉献的铁建人。

作者单位：中铁建设



湖畔起新居

许岗摄
作者单位：中铁二十局市政公司

大路杂谈

用心发好声音

王翌

专家授课精彩纷呈、学员听课专注、经验分享火爆现场……日前，在公司举办的新闻报道业务培训班上，授课老师通过大量案例进行专题讲解，最触动心弦、感悟最深的是“发掘细节、寻找意义、讲好故事”。它是一种追求，更加坚定了自己做好新闻工作者的信心。

用心策划，把握宣传主动权。新闻宣传工作要时刻保持高度的政治敏锐性，准确把握新闻宣传导向，认识到“新闻无小事”“宣传无小事”，做到“守土有责”，围绕中心工作鼓与呼，主动写好新闻，特别是遇到重大突发事件，要研究如何搞好宣传工作，拿出详细策划方案，责任落实到人、到稿，抢在第一

时间发稿，进行多维度报道，系统完成好主题宣传，营造良好氛围。

用心采访，直击最基层。从授课老师分享的采访经历所悟，新闻报道既要有一颗善于思考、善于发现、善于总结的心，又要用心采访。深入采访是新闻宣传工作的生命线，只有满腔热忱地贴近实际、贴近生活、贴近群众，身入更心入，在采访过程中，与采访者做朋友，增强新闻工作的针对性、实效性、感染力和吸引力，才能使新闻宣传工作与时俱进，永葆活力。

用心成稿，传递最美好声音。代表人民利益，反映人民呼声，是党赋予新闻宣传工作的时代重任。在施工一线采访写新闻和在材料堆、政策库里找

新闻是完全两种状态。到新闻的源头汲取营养，到职工群众中间撒网“抓活鱼”，用脚走出来的新闻才最精彩。基层一线职工质朴的语言讲出来的故事最精彩。用心成稿，更好地服务于企业发展大局，满足职工群众日益增长的需要。

“言之无文，行而不远”。我们用心感受，主动捕捉，抓住有利时机，深层挖掘，潜心写作，安全文明施工、标准化建设和人才培养等都是我们用心写作的好素材，必须及时“发声”，广泛宣传报道，或消息，或通讯，或散文，或评论，把建筑施工一线“大餐盛宴”端出来，让读者细细品。

作者单位：中铁十七局建筑公司

感悟瞬间

那树桃花

于振洪

沿着两旁布满紫藤的土路，走到那片雾霭朦胧、枯藤老树的桃园与枣林中间，有一座土丘，那便是母亲的新家。

新家上飘扬的灵幡，似袅袅升起的炊烟，母亲点一灶新火，煮一壶新茶。路旁柳林的枯枝上，乌鸦在黄昏瑟缩的秋风里啼鸣，地上的小草在春萌秋萎的季节后，无怨无悔地凋萎了，茎叶化作泥土，将成全明春伸筋壮骨的草芽。不远的村庄外有一座小桥，桥下已没有

流水，只有庄户人家的一匹黄马和一头牝牛，在主人的牵引下，在蹄声交杂中默默走去……

难道这就是母亲离去后的寂静吗？这枯藤，这老树，这昏鸦，还有这瘦马，都是对母亲逝去后的祭奠吗？它们恪守规则，为生死的离别写意，为天地间的伦常送来挽歌？人生一世，草木一秋。在春萌秋萎中枯萎，在桃花开谢中凋零，在伦常的交错中笑过了春风。而

活着的人们，又怎样在大自然的交替中抛却悲戚、舍弃回忆、丢下那无绵无尽的想念呢？

或许，母亲将在三月烟雨朦胧的季节，在观赏凄美的桃花，在路的尽头，迎接游子归家。

或许，母亲将在七月阳光明媚的时候，在枣林绿叶的伞盖下，看枣树开花，待青枣变红，又酿一坛醇醉，让孩子们分享那份醉人的闲趣。

或许，母亲将在九月庄稼收获的时节，在儿女的新屋下，看忙碌的子孙收万钟粟，绩万担麻，让风细柳斜的心绪都变成粉红明艳的桃花。

生与死的苍茫没有尽头，就像那树桃花，生于泥土，归于泥土，在短暂的光华中灿烂过、辉煌过。

作者单位：中国铁建大桥局

大路歌台

我在九月等你

魏昕

暮夏的风
带着最后一丝暖意
吹皱了秋雨的朵朵涟漪
早晚的冷风中
落叶飞舞、旋转、落下
时光静溢，岁月静好
我在凉爽的九月等你

金黄的土地
换下翠绿的衣裳
带来了一年的累累硕果
学堂的教室里

孩子们阅读、写字、唱歌
撒下希望，收获明天
我在丰收的九月等你

昏黄的月光
裹挟着丝丝清冷
撩动着夜的凄凉
远行的人儿
足迹坚定、铿锵、不悔
皓月当空，思念正浓
我在相思的九月等你

无论在高岗、峻岭、戈壁滩
我都会等着你
无论是筑路、架桥、挖隧道
我会一直陪着你
从白雪皑皑到金色麦浪
从北疆大漠到南国风光

而此刻
我在九月等你
等你一起
共赴建设祖国新征程

蝶恋花

松针



蝶恋花

张洪柱摄

你飞舞在我的身旁
带来扎根土壤的希望
你用轻盈的手指编织未来
带着青春的印记
飞向五湖四海
跟着新时代的号角
建设我们的家乡

你随季节舞动翅膀
我仰头凝望你美丽的脸庞
你用一世温柔
孕育着一个又一个美丽
陪我装点大地的着装
和中国铁建人胸前的奖章

作者单位：中铁十七局

感悟瞬间

第一笔工资

张国庆

人的一生中，有很多第一次：第一次叫爸爸妈妈，第一次骑车，第一次独自远行……所有的第一次，都有非常重要的意义。

要问哪个第一次对我们影响最深远的话，每一个人的回答都不尽相同。于我而言，领取第一笔工资，意义重大。因为它标志着我们已经真正具备脱离父母、独立生存的能力。

我的第一份工作是在中铁二十五局五公司。犹记得那天一大早，我就收到了短信提示的工资发放信息。虽然工资不算太高，但毕竟是人生的第一笔工资，心中难免激动。我思量着这些钱要如何利用：

给自己添两件衣服？还是请朋友吃个饭？亦或是看望大学老师……想着想着便想起了远在乡下的父母，你们在家还好吗，地里的花生是不是要收获了……

关于“第一笔工资”这个话题，网上一帖子说到了我的心坎里，“我们一直以来享受着父母搭建的荫凉，这是父母对我们无私的爱，这些年来，我们都在扮演着一个索取者的角色。”如果把养育子女比作一场投资的话，投资讲究回报率，我们能回报父母多少呢？虽然这个比喻不太恰当，但我们要抱着感恩父母的心态，“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之育”，所以我建议把第一笔工资寄给父母。

当父母收到我们寄回去的第一笔工资时，一定会特别欣慰。

是啊，父母对我们的爱是世界上最伟大的爱，也是最无私的。我们自呱呱坠地，父母便用坚实的臂膀为我们撑起一片天，享受着父母对我们无微不至的关爱。如今，我已长大，收获了人生的第一笔工资，已经可以养活自己了。而不知不觉中，父母在不断的操劳中，弯了腰，驼了背，头上爬满银丝，身体不再健朗。

想起父母的千百般好，躺在床上我辗转反侧，我决定将自己人生的第一笔工资如数寄给父母。这一夜，我睡得特别香甜。

作者单位：中铁二十五局五公司

感悟人生

心怀感恩

赵帅虎

鲜衣怒马少年时，且歌且行且从容。从江南到北国，从学生到职工，变的是地点和角色，不变的是心中对文字的爱、对诗意的追求。

从事党建工作的我就是日常和文字掰掰腕、过过招。刚上手时，自己天马行空的写法和工作要求的文稿差别很大。由于热衷于文字“推敲”，我并未感到文字工作的枯燥无趣，甚至开始喜欢上纸上“排兵布阵”的感觉。尽管自己目前还写不出安邦定国平天下的大文章，但直抒胸臆的小短文却在经常写作。写作过程中，我迷上了一字、一词、一句从脑海中蹦出来的过程，享受

“人人心中有，个个笔下无”的满足感和成就感，这是感恩过去、不断超越自我的过程。

生而为人，不似无根浮萍般漂浮天地，漫步天地间，总有些牵念。走得再远，也不能忘却出发的地方，也不能忘却来时的方向。心怀感恩，方能行正。

感恩家人，“临行密密缝，意恐迟迟归”是父母对我们的牵挂，也是萦绕耳边的声声叮咛、句句嘱托。感恩企业，企业给我们提供工作岗位，为我们遮风避雨，我们应当履职尽责，为企分忧。感恩祖国，面对疫情、汛情等，举国上下同心抗疫，英

雄们矢志奉献，筑起了一道道安全防线。感恩时代，这是最好的时代，这是最爱的时代，绿水青山焕然一新，全球文化交相辉映，世界科技日新月异，享受着时代变革带来的便捷和幸福。

天不拘兮地不羁，心头无喜亦无悲。人生在世，是非成败转头空，皆过眼烟云而已。我们要拿起放下得下，给自己的心灵减压、松口气。心怀淡泊，方能行稳致远。

人谓藏愚，自云守拙，拙于应世而淡泊自守。其一，戒骄戒躁，保持低调谦虚。其二，要有大格局。受到嘉奖，不骄傲自满，再接再厉，再创佳绩；受到批评，不蹶不振，引以为戒，重新出发。

漫漫人生路，面对未来日子的曲折与坎坷、鲜花与掌声，要常怀感恩之心。

作者单位：中铁十八局国际公司